

编织护航网络 铺陈美好蓝图

闵行发布“青春五益服务计划”“美好青春在闵行”八大重点项目

昨天下午，闵行区召开青年工作联席会议全体成员单位会议暨闵行青年发展型城区建设试点工作推进会。会议总结闵行青年发展型城区建设试点一年以来的工作推进情况，明确下一阶段的工作目标和任务，加快推动闵行青年发展型城区建设，进一步提升闵行青年的幸福感、获得感和安全感。

为更好地留住青年、凝聚青年，闵行对标上海青年发展型城市建设“五大服务计划”行动方案，推动实施区级“青春五益服务计划”和“美好青春在闵行”八大重点项目，为青年成长的全流程，编织保驾护航的网络，铺陈朝气蓬勃的蓝图。

青年报记者 杨力佳

实施青春益苗计划

打造创新加油站

前往大零号湾图书馆打卡，早已成为了青年发展型街镇市级试点之一的江川路街道，乃至整个闵行区的青少年的热门活动之一。这里正是上海青少年创新学院闵行分院的所在地。场馆内经常会组织各类名师讲座、创新课程，进一步助力教育“双减”中科学教育加法，有效激发青少年的好奇心、想象力、探求欲。

记者了解到，接下来，围绕青年创新服务，闵行将进一步创新教育供给、创新人才集聚和培育、创新空间场景营造。

比如，组织开展面向青少年的科普内容创制，资助青少年科学教育项目。以多元形式开展科学素质培训，丰富科学教育内容，完善科学教育体系，培养青少年好奇心和探索精神，促进学校科学教育和校外科普活动有效衔接。有序推进现代职业教育体系建设改革，支持闵行职业技术学院实施天择荣誉计划，聘请上海交大和知名企业的专家担任导师，为学生定制综合能力提升解决方案，提升学生创新素养，培养学生的团队精神和领导力，激发青少年创新活力。

而在上海青少年创新学院闵行分院，将以“1+N+X”模式打造家门口的科创阵地，形成高质量创新资源、人才和服务的枢纽。举办各类青年创新创业大赛，发掘培育各类青年创新能人、达人和创新社群。到2025年，在全区范围培育100个优秀青年创新主理人。

与此同时，融合青年发展型街区、园区、社区等多元场景，为青年创新创业创造提供全方位、全天候、多功能支持的活力空间。到2025年，在全区范围设立14个“家门口”“单位旁”的青少年创新实验室，规划建设3个“24小时青年创新生态单元”。鼓励充分用好社区公共空间，支持青少年创新实验室拓展创新创业功能，建立可持续发展的运行和管理机制。

实施青春益业计划

打造就业服务港

探索创聚乐业小屋、彩虹课堂、就业创业服务站……青年发展型街镇市级试点之一的新虹街道打造15分钟就业服务圈，利用“易就业”平台促进高校毕业生等重点群体充分就业，今年开展2场线下招聘会、26场面试会和2场线上直播带岗活动，累计

提供2000余个岗位。依托返乡乡、闵行笃行等活动，最大限度满足大学生实践需求。

记者了解到，接下来，围绕青年就业服务，闵行将聚焦拓展高校毕业生就业渠道、加强长期失业青年就业帮扶、加强新就业形态青年就业保障，继续发力。

据介绍，为了提升求职能力，将持续开展求职能力实训营，提高青年求职准备的理论和实践能力。支持、引导区内红色资源场馆积极申报就业见习基地，将红色资源优势转化为就业优势。依托“易就业”信息服务平台，扩大就业容量，提升就业质量，为青年提供更多高质量实习岗位及就业机会。发挥“扬帆计划”“返乡乡”“闵行笃行”等大学生社会实践、政务实习、企业实习和职场体验活动的品牌效应，提升大学生专业实践能力，以高质量社会实践推进大学生高质量就业。发挥“春申金字塔人才”政策优势，加强大学生创业实践支持，陪伴式服务大学生创新创业。发挥校区、园区、城区三区联动的资源优势，探索企、地、校三方共建的人才培养机制，畅通大学生就业实践“最后一公里”。

以“启航计划”为工作抓手，实施针对性帮扶举措，不断完善青少年事务社工机构和市、区两级就业促进中心的信息交换反馈机制。全面推进“15分钟就业服务圈”社区就业服务站点建设，在需求排摸、岗位筹集、供需匹配、能力提升、援助帮扶等方面发挥更大价值，到2025年，全区站点数量达到50个以上。健全青年就业公共服务体系，不断提升公共就业服务针对性和有效性。健全终身职业技能培训制度，加快提升青年劳动者技能素质，培养高技能青年人才以满足经济转型发展的需求。

另外，适应新就业形态发展需要，加大新职业新就业形态青年职业技能培训力度。健全青年就业需求调查和失业监测预警机制，有效控制青年失业风险。支持青年通过新经济新业态实现多元化就业。提升新业态劳动用工管理服务，对新业态从业青年在公平就业、劳动报酬、休息休假、劳动安全保护、社会保险、诉求表达等方面存在的问题进行系统研究，制定相应权益保障计划。

实施青春益居计划

打造居住好驿站

俗话说安居才能乐业，那么如何进一步做好青年安居服务



闵行24小时青年创新生态单元。

受访者供图

呢？在青春益居计划中，记者看到，闵行一方面将增加保障性租赁住房供给，加快推进保障性租赁住房建成供应，积极推动已出让地块开工建设，在产业集聚区和交通枢纽等区域重点发展保障性租赁住房，为各类青年人才提供多元化品质化租赁住房。到“十四五”末，累计供应保障性租赁住房6.2万套。

一方面，完善青年住房支持体系，实施人才安居工程，建立多渠道、多层次、多主体的人才安居房源筹措机制，持续加大房源供应规模和保障力度。做好区级人才购房、租房补贴工作。实施“创·享·家”计划，广纳社会资源，推出“青年驿站”短期居住服务，筹集房源设置7~15天免费住宿期（试住期），年度提供超3000天，为来闵就业求职、创业的青年提供多元化住宿需求支持。

另一方面，优化青年居住环境，规范和优化保障性租赁住房户型设计，根据青年需求特点，配置公建配套和商业配套设施。优化线上线下租赁平台，打响“悦居闵行”品牌。开辟青年活动公共空间，推动学习培训、休闲娱乐、婚恋交友、就业创业等各类服务资源进保障性租赁住房和长租公寓，到2025年，培育10家租赁住房“青年中心”，打通住房服务“最后一公里”。持续开展“萤火虫点亮计划”困境未成年人居室微改造公益项目，到2025年，分批完成35间“追光小屋”建设，改善困境未成年人的居住环境。

实施青春益心计划

打造减压生态圈

记者了解到，为了当好青年健康管家，闵行健康服务“再升级”，提高服务的可及性：在莘庄工业区内版创意设计产业基地、世纪出版园等青年工作聚集地，设立卫生服务站、健康服务点、家庭医生工作室，将卫生健康服务阵地延伸到职业青年“楼门口”；提高服务的便捷性：依托区域化党建项目、党群服务中心，推出午间健康讲座、心理健康预防情景短剧、中医诊疗体验等“白领定制版”特色医疗服务；提高服务的精准性：针对青年等群体晚间“家门口”的就医问题，在14家社区卫生服务中心推出“晚门诊”服务，“晚”间错峰提供便民配药、签约服务、中医理疗、健康证办理。

这是闵行筑牢青年健康屏障，助力青年发展型城区建设的一个缩影。未来，闵行将通过完善青年健康服务管理机制、优化心理健康教育服务体系、培育青年健康友好生活空间，把青年健康工作抓紧抓实抓细抓好，为闵行青年施展才干提供更加坚实的健康保障。

实施青春益友计划

打造婚恋知心园

围绕青年婚恋服务，闵行一方面将发挥各媒体平台的社会影响力，广泛传播正面的婚恋观念，鲜明抵制负面的婚恋观念，形成积极健康的舆论导向。倡导结婚登记颁证、集体

婚礼等文明节俭的婚庆礼仪。引导青年树立正确的家庭观念，倡导尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结，传承优良家教家风，培育家庭文明。另一方面，落实推进“青春益友”计划，不断丰富青年婚恋交友渠道和活动形式，促进未婚青年婚恋交友。到2025年，服务单身青年超1万人次。不断丰富青年婚恋交友渠道和活动形式，为单身青年相互“遇见”创造更多机会。

另外，开展婚姻登记“跨省通办”试点工作，实施“公民婚育一件事”，为青年优化婚姻登记，实现“生育登记”等4个事项一体办服务。以居住证核验为重点，完善婚姻登记工作系统，升级数据接口，提高服务质效。

随着“青春五益服务计划”的发布，2024年闵行青年发展型城区建设重点项目也正式推出，包括：举办有影响力的青年创新创业活动；实施高质量大学生就业服务行动；举办系列青年喜闻乐见的主题活动；推出青少年心理健康管理专项服务；建立一批长租公寓“青年中心”；推进上海青少年创新学院闵行分院建设；打造“1+2+3”活力街区系列活动；扩大区域化团建联盟“朋友圈”。

下一步，闵行区将以推动青年发展型城区建设为契机，努力实现“闵行对青年更友好，青年在闵行更有为”，真正将闵行打造成年轻人的希望之城，为加快建设创新开放、生态人文现代化主城区汇聚无限青春动能。